

EL PUERTO

ORGANO DE LA COALICION REPUBLICANO-SOCIALISTA DE TORTOSA

AÑO XXIX.—NÚMERO 2.947
SUSCRIPCIÓN: 0'50 PTAS. AL MES

Tortosa 26 de Abril de 1930

REDACCION Y ADMINISTRACIÓN
Calle de Berenguer, 10

LECCIÓN Y ESTIMULO DE UNOS EJEMPLOS

Primero, Miguel Maura; después, Alcalá Zamora. He aquí dos ejemplos de claridad en la conducta y de comprensión de los deberes históricos. Monárquicos ayer uno y otro se declaran hoy republicanos. Su republicanismo no equivale a una claudicación, sino a una superación; no a un retroceso, sino a un avance; no a rendirse por afán de intereses, sino a elevarse en defensa de ideales; no a descender de ser un Olivier o un Monk, puntal podrido de los regimenes caídos, sino ascender a la categoría de Thiers o de Stresemann, apoyo y garantía de los regimenes nuevos.

No puede ampararse la inhibición con el propósito de acatar los mandatos de la soberanía nacional cuando ésta se manifieste. Porque, cuantitativamente, las manifestaciones de la soberanía nacional tendrán valores de representación distintos según la articulación de las fuerzas políticas. Si los republicanos, por caso, aparecieran desunidos, los sufragios alcanzarían una cifra; si aparecieran unidos, la cifra sería mayor; si aparecieran inteligenciados con todas las otras organizaciones de izquierda, la cifra sería mayor; si aparecieran constituyendo un bloque que fuera desde los obreros más radicales hasta los grupos y personalidades que pasaron del antimonarquismo al republicanismo, la cifra sería incommensurablemente mayor. Y es que la soberanía nacional no ha de juzgarse como una palabra abstracta, sino como una realidad integrada por ciudadanos a los que se impone señalar un pensamiento y una norma para que se produzcan eficientemente. No vivimos en un régimen de normalidad democrática, sino en un régimen anormal que pugna por entrar en normalidad. Faltan partidos y disciplinas. Han de suplirse por la posición clara y resuelta de las figuras representativas. Por ello, inhibición es igual a incompreensión o a deserción. Como la defensa de otra solución monárquica es entregar a las contiendas cruentas y esterilizadoras del siglo XIX a esta España, que se afana por entrar en el siglo XX y en Europa. Es retroceder a los carlistas y a los isabelinos en una hora en que es problema de vida o muerte avanzar hacia el planteamiento de los problemas políticos, sociales

culturales, internacionales y económicos que han de resolver sumariásimamente aquellos pueblos que aspiren a responder con instituciones jurídicas con leyes a las inquietudes espirituales y a las necesidades materiales de nuestro tiempo.

Lo que se impone a España no es volver a lo pasado, sino crear lo futuro; no es rehacer sino hacer de nuevo; no es remendar el paño viejo, sino cubrirnos con paño immaculado; no es disponernos a la penitencia, sino decidir el espíritu para no pecar nunca más. Es decir: adviértense que España ha de salvar de una vez su período constituyente estatuyendo un régimen político que no necesite dictaduras ni caciquismo para sostenerse, sino que pueda sostenerse desterrando la violencia o la corrupción como instrumentos del Poder. ¿Es este régimen superior la República? Si lo es, se tiene el deber de posibilitarla, primero: de servirla, después. Posibilitarla, para terminar la anomalía y la interinidad; para vivir todos, instituciones y personas, sujetos a la ley; para reducir la fuerza a su condición inviolable de servidora del Derecho: para que el orden dependa del libre desenvolvimiento de las conciencias, para que la autoridad no sea una voz de mando, sino el gobierno que nazca de la colaboración de los ciudadanos en las funciones y las responsabilidades públicas. Servirla, para que cumpla plenamente sus fines. Servirla, unos, por devoción a los principios; otros, por consideración a las realidades históricas; unos, por convicción insobornable; otros por juzgar que civilizaciones nuevas imponen instituciones políticas nuevas, y que la República, como única expresión de la democracia, es la forma de gobierno inaplazable e insustituible. Unos, como Gambetta, Masaryk, Washington, Salmerón y Pi, por acatamiento a la doctrina que informó y fecundó su vida; otros, como Thiers, Venizelos, Rathenau, Hindenburg, por creer que es la única forma de gobierno que evita el derrumbamiento definitivo de la nación y legitima y estabiliza el Estado. Hombres como Miguel Maura y Alcalá Zamora van permitiendo la estructuración de este republicanismo de derechos, que, en una sociedad acobardada y desorganizada como la sociedad española, garantizan en la

República el respeto a principios y sistemas que equivocadamente no se consideran suficientemente defendidos por quienes aparecemos con una representación más radical.

MARCELINO DOMINGO.

RENACIMIENTO CIUDADANO

Después de más de seis años de represión dictatorial, después de haber estado el pueblo español sometido a las más ignominiosas injusticias, lo mismo en el orden social, como en el político y económico, después de más de seis años de amordazamiento y por lo tanto de obligado silencio sepulcral, después que los que imponían por la fuerza bruta una dictadura irracional y salvaje, habían creído ahogar el grito de la ciudadanía española... se levanta hoy este grito más fuerte que nunca, proclamando sus derechos y exigiendo responsabilidades morales y materiales a los malos españoles que a la sombra de la Dictadura han empobrecido a España, precipitándola al abismo de su miseria.

El acto de ciudadanía últimamente celebrado en Tortosa, nos prueba palpablemente, que las dotes atesoradas en el corazón de los ciudadanos por las ofensas y vejaciones de seis años de vergonzosa memoria, quieren traducirse en energéticas decisiones, en ardientes arranques de entusiasmo, todo ello dirigido a acabar para siempre con el régimen español que tantos males ha causado al país y tantas peripecias ha hecho sufrir a sus habitantes.

El espíritu ciudadano español renace nuevamente en estos momentos, lleno de un vigor y un poder más arrollador que el que le animaba antes del 23.

Era verdaderamente emocionante la presencia de tantas fisonomías encendidas con la llama del entusiasmo, con el poder de la voluntad, con la virtud de la fe... de aquella fe que anima el corazón del hombre que sufre, para producir un cambio del estado de cosas del país. Aquellas fisonomías, con tonos de delirante emoción que anhelaban oír las verdades que el orador popular les tenía guardadas desde mucho tiempo, sin poderlas emitir, porque la mordaza de la Dictadura se lo impedía, como nos lo ha impedido también a muchos de nosotros.

Por fin se oyó la palabra de los oradores, que hizo palpitar

los corazones y recordar las injusticias pasadas, los actos cometidos escandalosamente y las opresiones derivadas desde las alturas, opresoras y secundadas por toda clase de eslabones que constituían la dura cadena tejida por la desangradora y corruptora dictadura.

Estos corazones que de nuevo laten animados por una misma causa, sienten la fiebre que les caldea el espíritu, ávidos de libertad y de justicia, sedientos de venganza y convencidos y decididos en exigir responsabilidades y restañar derechos. Renace en ellas un poder interior jamás sentido, que, despertado y avivado por los abusos y atropellos de la dictadura, les impulsa hacia la consecución del gobierno del pueblo por el pueblo, que es la única soberanía lógica y justa, que puede y debe gobernar.

Ciudadanos de Tortosa, lo mismo que de los demás pueblos de la comarca.

Preparaos a recibir lo que las circunstancias tal vez muy pronto os preparan. Unid vuestras fuerzas que no os halle el destino de los tiempos, desprovistos y diseminados. Constituid un todo, que las partes deciden pocas cosas cuando no tienen por base una unión sólida, convencida y disciplinada.

Recordad lo pasado, medid lo presente y poned siempre vuestra mirada fija en lo porvenir. Aplicad vuestras energías a todo cuanto os pueda reportar utilidad, moralidad y arraigo de ideales puros y saludables, sin olvidar jamás en nuestra vida, que la cultura es la principal arma de combate para esgrimir contra nuestros enemigos. Un luchador culto con cinco grados de energía, por ejemplo, hará más trabajos positivos, que un luchador inculco con 100, con 1000 grados de energía porque pierde la mayor parte estérilmente.

Organizar un partido, un baluarte, un frente de defensa, no es obra de unos cuantos, sino que debe ser obra de todos los que sintamos un ideal renovador de amor y fraternidad universal.

Por eso, hemos de aportar nuestro granito de arena al edificio que anhelamos construir, todos cuantos tengamos una conciencia que nos llama a cumplir un deber ineludible, deber que debe imponerse todo ciudadano de nobles sentimientos que se da cuenta de la situación presente.

Nunca como ahora España, necesita de sus buenos hijos, para salvarla del inminente peligro en que se halla.

Quién sienta aun alguna

ansiedad por mejorar la suerte de España, que secunde el movimiento iniciado.

VICENTE FONTANET.

Lletra oberta a en Josep Subirats Batlle dimisionari de Tortosa

Vell amic:

Emplearia al teurenom al adre-sar-te aquestes quatre ratlles absolutament convensut de que no t'havia d'ofendre, com no t'ofenia quan et cridavem a Estudi tots els company de l'infantesa, tan mancats de malícia com ignorants de la transcendència d'aquelles sis hores diaries passades entre llibres, cartipacis i pissarra i que realment ens preparaven per a ésser més endavant homes honrats, dignes ciutadans que la sort, les necessitats de la vida o la vocació de cadascun debien separarnos un dia per a retrobar-mos o no, al cap dels anys, segons els camins convergents o divergents que ens tocava seguir.

Ara que l'actualitat m'ha rememorat aquells temps llunyans, no sabria dir-te Pepe o Subirats, sinó de modo més familiar, perquè així t'havem criat i conegut tots els qui ja depassem la setantena, i principalment perquè entenc que al Home l'enaltexen i el fan estimat i respectable els seus actes, les seves bones qualitats personals, una vida de rectitud i de treball, no pas el nom o renom heretats, els títols o condecoracions degudes a la munificència d'algú que les dona perquè res li costen o les ven per diners, per genuflexions o per serveis.

Acabat el preàmbul entraré en matèria o sigui en el motiu d'aquesta lletra, que no és altre sinó el plaer de felicitar-te per la teva exemplar actuació al front de l'Alcaldia de Tortosa, que les disposicions vigents varen conferir-te accidentalment, i la teva noble gesta al dimittir després d'haver la desinfectada.

Has fet molt bé renunciant un càrrec de greus responsabilitats morals, tu no en podries contràure d'altres, i prenyat de dificultats i entrabancs, que unicament estant revestit de tota la força i autoritat que requereix la funció podrías vencer.

Tu ja has complert com a bon ciutadà, sacrificant-te pels interessos comuns, vetllant per ells, i procurant defensar-los malgrat d'haver trovat una Caixa buida, un exercit d'acreedors, centenars d'obligacions sagrades de compliment negant i, al que es pitjor encara, un estol de funcionaris parits y alletats pel réjim dictatorial que, amb premeditada i pot ser criminalment suggerida

BANCO DE TORTOSA

FUNDADO EN 1881

CASA CENTRAL: TORTOSA

SUCURSALES Y AGENCIAS:

Albocacer - Alcanar - Amposta - Benicarló - Cenia Cherta - Morella - San Carlos de la Rápita - Santa Bárbara Uldecona - Vinaroz.

CASA TUDÓ

2, PLAZA CONSTITUCIÓN

TRAVESÍA ANGEL, 2

MERCERIA Y NOVEDADES

MONEDEROS

GUITARRAS Y ACORDEONES

JUGUETES

NAIPES - DOMINÓS - AJEDREZ

ARTICULOS PARA VIAJE Y REGALO

Deposito papel de fumar

BAMBÚ

y otras marcas.

Servicio completo en artículos para los

BARBEROS



baga de brassos plegats, ha procurat fer encallar el carro de la Administració que tu menaves, aprofitant-se de que malhauradament et faltaven les tirandes per a poder reprimir als uns i les surriagues per arrear als altres. Has surtit de la Casa gran auriolat per l'opinió pública, amb les mans i la conciencia netes, sense haber infringit ni ultrapassat cap llei, sense perjudicar ni coaccionar a ningú, havent sacrificat al servei de la ciutat la teva voluntat, la teva independencia i el teu treball, acabant distribuint en obres benéfiques de Caritat l'import total de l'assignació que per llei et pertocaba, i tot això sense notes oficiosas de lloanca, sense auto-bombo, sense extendre com un paó el ventall de plomas llampants i violades que, per ésser artificials, es destenyeren i caigueren al venir el primer ruixat.

Jó et felicito encara un altra vegada, com amic, com a ciutadà i com a correligionari, per

tot el que has fet mentre has sigut el Batlle model, demostrant que per exercir dignament el càrrec val mes una modesta y honrada actuació sota un jec menestral i humil, que la inflada i xorca vanitat de qualsevol putxinel·li vestit de frac, fen riure a la gent amb la seva, actitud d'omnipotent per a caure grotescament després, així que s'affuixen o es trenquen els fils que el sostenen i comanden.

Res més, vell amic. Descansa amb la satisfacció d'haver complert bé el teu deure, i preparem el vot per a portar al Consell Municipal homes dels nostres ideals i de la teva exemplaritat.

J. CACHOT LLUIS.

RITMOS

CAMINO DE LA REPUBLICA

En estos criticos instantes de

reorganización de partidos en que el espíritu ciudadano revive después de seis años de letargo, vemos cambios sorprendentes en los hombres y las cosas: Se reorganizan los viejos partidos; se crean otros nuevos que responden al espíritu ampliamente liberal de los tiempos modernos; cambian los hombres de ideología política, no como quien «muda de camiseta»—que eso siempre es reprobable—si no después de seis años de prueba en que han visto la ineficacia del sistema de gobierno que ellos sustentaban y defendían con ardor; han cambiado las cosas como ha cambiado el tiempo mismo. Parece que estos años de inactividad forzosa han dado mayor ímpetu a los ánimos de los hombres. Un desbordamiento de energías se advierte en todo el campo político. La acción republicana es intensa en todo el país. Su bandera con el clásico triángulo de LIBERTAD, IGUALDAD Y FRATERNIDAD, va ganando adeptos y simpatizantes entre todos los españoles. La región levantina—que siempre fué esencialmente republicana—es un hervidero de casinos y agrupaciones afectas al ideal demócrata.

¿Vamos, pues, camino de una república? ¿Porqué no? Si observamos las demas naciones europeas, veremos que aún en aquellas que son monárquicas se advierte una evolución en este sentido liberal. Es el tránsito de lo tradicional—que ya pesa demasiado en nosotros—a lo «nuevo». «España es monárquica por tradición» se arguye como si se blandiera un argumento incontrovertible. Bien, ¿y qué? Hoy el pueblo se despoja de la tradición y de los prejuicios sociales verdaderas trabas para la exposición de su ideal político.

Antes, declararse republicano, era como cargar para siempre con el estigma de los prejuicios habidos y por haber; la gente reaccionaria—esa gente que pregona que todos somos hermanos—huía de su lado, le declaraba una lucha sorda cruel a traición. Hoy, se puede exteriorizar sin ambages de ningún género nuestro ideal: el prejuicio social está agonizando.

¿Porqué no ha de desaparecer esa embarazosa tradición también? Todos estos cambios, evoluciones mejor dicho, los lleva el tiempo, no el hombre. Es la ley viológica de nacimiento, vida y muerte, que se cumple aún en aquellos casos que dependan exclusivamente de la criatura humana.

¿Monarquía ó República? Monarquía—contestaban antes los incondicionales sin titubear.

En estos momentos, estamos seguros, obtarían quizá por callar—ó reflexionar detenidamente antes de gritar.

Y es que no hay nada que demoralice tanto a las monarquías como las dictaduras.

JOAQUIN GRANADOS.

Abril 1930.

COMENTANDO UNAS DECLARACIONES

Rancheros alabando su olla

He ahí unos exministros del Rey; unos exconcejeros de la Corona de los muchos que andan por este mundo de Dios sin la menor historia política; han sido ministros y no han de-

Banco Central

Alcalá, 31 - MADRID

Capital autorizado. 200.000.000 pesetas
Capital desembolsado. 60.000.000
Fondos de reserva 20.500.000

CUENTAS CORRIENTES EN PESETAS Y EN MONEDAS EXTRANJERAS.—GIROS Y CARTAS DE CREDITO.—COMPRA Y VENTA DE VALORES.—COBRO Y DESCUENTO DE LETRAS Y CUPONES.—ORDENES TELEGRAFICAS, ETC.

CAJA DE AHORROS

INTERESES AL CUARTO POR CIENTO ANUAL
El número de imponentes de la Caja de Ahorros del BANCO CENTRAL en 31 de diciembre de 1929, era de 46.000, con un total depositado de pesetas 114.916.829-08

Consignaciones a vencimiento fijo

ESTAS CONSIGNACIONES QUE ADMITE EL BANCO CENTRAL POR LAS CANTIDADES QUE ENTREGA EL CLIENTE DEVEGAN A UN AÑO EL INTERES DE CUATRO Y MEDIO POR CIENTO

ADEMAS DE TODOS LOS SERVICIOS DEL BANCO Y BOLSA, EL «BANCO CENTRAL» TIENE ORGANIZADO CUIDADOSAMENTE UN SERVICIO INFORMATIVO PARA TODA CLASE DE REFERENCIAS Y DATOS COMERCIALES EN ESPAÑA Y EL EXTRANJERO, LOS CUALES FACILITA A SUS CLIENTES SIN REMUNERACION ALCUNA.—INFORMES, LISTAS DE CONSUMIDORES, SENAS DE BUENOS REPRESENTANTES Y CONSIGNATARIOS, DATOS SOBRE EXPEDICIONES Y TARIFAS, ETC., ETC.

Sucursal de Tortosa, Cervantes 8,

DR. EMILIO LLORCA

MEDICINA INTERNA

RAYOS X

LABORATORIO DE ANALISIS

CONSULTA:

MAÑANA, DE 10 A 1 — TARDE, DE 6 A 8

DIAS FESTIVOS: MAÑANA, DE 10 A 12

Angel, 7 prel.

Teléfono 87

— TORTOSA —

jado en el Ministerio por donde indistintamente han pasado un insignificante recuerdo de su obra, de su valía, de trascendencia, para el país, para que este al recordarlo; anotara en el haber de cada uno la alabanza que le correspondiera; nada han hecho de obra extraordinaria para la Nación, para que desde sus sitios hubiesen podido lograr la condición de ser hombres representativos. Ahora, en cambio, hacen algunos de ellos declaraciones y parece que aspiran a serlo; pero, no pasarán a ser otra cosa que lo que son en la actualidad; tránstegan los unos del republicanismo, dictatoriales los otros y otros que la dictadura motejaba con el remoquete de hombres del antiguo regimen; estos señores exministros, se han manifestado por medio de la prensa en estos últimos días: sería árdua tarea para el cronista, comentar uno por uno, párrafo por párrafo en la forma que se han expresado y actitud adoptada; además no lo merecen; mentarlos es darles mas importancia, máxime a algunos de ellos que ni siquiera hemos de reconocerles beligerancia; son sofismas viejos y gastados en los que se apoyan y que conocemos demasiado; sandeces que mas que nauseas nos causan hilaridad; calumnias en las cuales no admitimos ni siquiera la justa reciprocidad; seríamos como ellos. Somos monárquicos, dicen los unos, porque España lo es por tradi-

ción y por sentimiento fervoroso; la Republica del 73, continuó, fué fugaz y nefasta; entendemos, añaden, que por encima de todo está el Rey; nosotros, sin nuestra adhesión al trono, pero con todos los respetos que nos merecen todos los que son Jefes de Estado, argüimos que por encima de todos está la Patria; si un Jefe de Estado peligró sin que corra el menor riesgo su patria, hay que salvar a este Jefe de Estado; si por el contrario, la patria peligró, primero es la patria, y nosotros no queremos ni remotamente creer, ni dudar que haya un Jefe de Estado que quiera que la patria le esté supeditada a su capricho o voluntad.

Adular al Rey por quienes han sido sus ministros, no; cuando se es ministro del Rey lo que se ha de hacer, es, una obra grande, positiva, digna de todo encomio para que el país y su Rey a la cabeza la aplaudan.

No nos proponemos, ni mucho menos zaherir, ni siquiera discutir al Rey, conocemos las sanciones que se nos impondrían y así ha de comprenderlo el Fiscal; pero si recabamos el derecho de hacerlo con sus ministros responsables. ¿Quién, no recuerda los debarajustes administrativos en todos los órdenes antes del 13 de Septiembre de 1923 y que desempeñaron carteras ministeriales algunos de los que ahora tratan de justificarse como buenos? ¿Quién no lee estos días la prensa de toda España, sin distinción

de matices, desde la caída de la Dictadura, y no se ha enterado que los desbarajustes administrativos en todos los órdenes, han superado en deficientes y caóticos, a la administración de antes del 13 de Septiembre y que desempeñaron carteras ministeriales algunos de los que ahora tratan de justificarse que no fueron malos?

Pues no obstante esta ola, grande, gigantesca, que tiene sed de una administración mas diáfana que la realizada por ellos, niegan su existencia, y se entretienen haciendo declaraciones al país, niegan al país que hayan republicanos, que todo está en torno de ellos, que son como asegura Bugallal el partido organizado mas fuerte; y Yangüas que se están organizando los que colaboraron con Primo de Rivera, bajo el lema de Monarquía, Orden y Trabajo para evitar que triunfe el republicanismo, pues significaría entregarse a la anarquía y soviet. Pero por fortuna estas manifestaciones no hacen mella, por que los españoles conocemos a unos y a otros; España es ya mayor de edad y está decidida a salir de su letargo que los malos políticos la han tenido sumida.

Organice, el señor Yangüas en la oposición sus fuerzas, que no ha tenido tiempo de hacerlo en la situación, procure no quedarse a 13 del número de sus adeptos porque según los supersticiosos esta cifra no es de su agrado; organice y trabaje para no caer en una situación anárquica y soviética, como dice; nosotros por nuestra parte haremos lo propio, si como esperamos del Gobierno del General Berenguer nos concede el mismo derecho, y si las elecciones, como esperamos, son un modelo de moralidad, esto es, sin amañes, compras de votos, ventas de censos, sin confabulaciones, ni pucherazos, el cuerpo electoral será soberano y dirá su última palabra.

De todos modos, sigan, sigan ustedes alabando su olla.

Francisco Castañer.
Tarragona, Marzo de 1930.



Para el primero de Mayo, es esperado en esta ciudad, nuestro estimado amigo el ex diputado a Cortes por este distrito, D. Marcelino Domingo, el cual tomará parte en el mitin que los obreros del Centro Obrero de Corporaciones celebrarán en dicho día.

Desde Cherta nos envían una reseña que no publicamos por su mucha extensión, de los festejos celebrados en aquella villa, con motivo del regalo que D. Martín Martí Sole, hijo de aquella y residente en América hizo de un reloj que ha sido colocado en la torre de la iglesia y de un armonio para la misma.

Bronquitis crónica tos ferina (es-canyesia). Curación por medio de la Ozonoterapia.—Calle de la Cruera, 15, pral.—Tortosa.

El señor Alcalá Zamora continúa recibiendo todos los días infinidad de cartas y despachos de personas de todas las clases sociales y de distintos puntos de España, felicitándole con motivo de su brillante discurso de Valencia y por la actitud que en dicho acto adoptó.

El día 8 de Mayo, dará en el Ateneo de Madrid una conferencia el ilustre escritor y ex diputado republicano D. Marcelino Domingo. Discutirá sobre el tema «Orientaciones y responsabilidades del republicanismo». La conferencia ha despertado gran expectación.

JABON
bueno y barato
NOGUES & ARTAL
S. en C.
Arrabal San Vicente
TORTOSA

El Centro Obrero de Corporaciones celebrará la fiesta de los obreros el primero de Mayo, con varios festejos.

El día 20 del corriente a las 9 de la noche serenata por una banda de música y concierto por la Sociedad coral Tortosina.

El día 1.º a las 6 de la mañana, dianas.

A las 6 y media de la tarde gran mitin en el Cine Doré, en el que tomarán parte entre otros oradores D. Ramón Franquet y don Marcelino Domingo.

A las 9 de la noche, varios festejos en el local social.

Curación radical de las neuralgias (ciaticas), dolores de cabeza (migraña) etc. por procedimientos físicos.—Calle de la Cruera, 15, pral.—Tortosa.

Con motivo de las proximas fiestas de Pascua, fueron muchas las familias que de los pueblos de esta comarca se trasladaron a Mitg Cami.

Mañana dará en Madrid una conferencia política D. Melquíades Alvarez, la cual ha despertado gran expectación.

En ella fijará su actitud política del momento presente.

Comunican de Plasencia que se ha constituido el Comité local de la Alianza Republicana. Preside el Comité una mujer.

Dicen de Barcelona que el Ayuntamiento de Vilafranca del Panadés ha solicitado permiso a la superioridad para que en la fachada de la Casa Consistorial pueda ondear la bandera catalana. Parece ser que la misma petición va a formular los demás Ayuntamientos, a fin de conseguir la derogación del decreto de septiembre de 1923 que prohíbe que la bandera catalana sea ostentada en actos públicos y oficiales.

En este numero acompañamos a nuestros lectores, el suplemento que publicamos anteayer, contestando a «Unión Patriótica.»

¿Quiere usted economizar dinero? Visite

LA VALENCIANA
y encontrará lo que desea.

MUEBLES DE ESTILO
ECONOMICOS
Rambía de Cataluña, 1, Ferrerías.

Talleres en Valencia. Travesía del Mañana, 9.

Se espera que muy pronto quedará constituido el Bloque constitucionalista con carácter republicano. Participarán en el Bloque, entre otros antiguos elementos monárquicos, los señores Burgos Mazo, Alcalá Zamora, D. Migué Villanueva y D. Miguel Maura.

Estos elementos harán una definición en el sentido de que son constitucionales de una Constitución republicana.

«Quan el cor vol», es el título de una novela que acaba de publicar de

la Colecció Blava la Editorial Poliglota de Barcelona.

La obra de Charles Foley, ha sido traducida al catalán por R. Fontalba; y seguramente será muy bien acogida de todos los amantes de las buenas letras.

Reumatismo crónico (doló), Curación radical. Alivio desde las primeras curas.—Calle de la Cruera, 15 principal, Tortosa.

En su último número «Vida Tortosina» dice, al tratar del mitin que los republicanos celebramos en el Doré hace quince días.

«En síntesis el miting versá sobre, asuntos de política espanyola. Com sigui que les paraules pronunciades no afecten a la comarca nostrada ni a Catalunya, ens abstenim de donar resum de l'esmentat acte».

Nosotros creemos siempre que la política española afectaba a nuestra comarca y a Cataluña. Al menos nuestra comarca y cataluña sufren las consecuencias de aquella política que «Vida Tortosina» llama española; y que es bien cierto, que como no se arregle aquella, no verá «Vida Tortosina» arreglada la que tanto le interesa y que aunque lo digamos en castellano, no le interesará más que a nosotros.

CENTRO UNION REPUBLICANA
Mañana tarde de
6 a 8
GRAN BAILE

En fecha próxima—tan pronto como se obtengan autorización—se convocará la primera asamblea general del partido republicano-radical-socialista de Madrid, que, como se sabe, está en trámites de constitución. La Comisión organizadora está recibiendo numerosas adhesiones.

En una reunión celebrada el domingo último por los republicanos de Benifallet, fué elegido el comité Republicano de aquella localidad.

En Bilbao el Gobernador ha denegado el permiso a la Sociedad El Sitio, para celebrar la procesión cívica que se venía celebrando desde muchos años el día 2 de mayo.

LA ZAPATERIA
DE
JOAQUIN MONLLAO

Ha recibido estos días los últimos modelos de calzado que son una verdadera maravilla. Visítela usted y se convencerá.
Plaza de Agustín Querol, núm. 5
(Casa el Recadero) TORTOSA

Aprovechando la estancia de don Marcelino Domingo en Cataluña, el partido republicano catalán ha organizado una serie de actos en los que intervendrá el exdiputado por Tortosa.

El domingo, día 27, a las once y media de la mañana, dará una conferencia en Tarragona, en el teatro Tarragona, y a las cuatro de la tarde del mismo día tendrá lugar en el Centro Federal de la misma ciudad una reunión de delegados de todos los pueblos, de la provincia. Para después se anunciarán actos en Falset, Cambrils, Vilaseca, Vilarrodonna, Merrell, Torredambarra, Villanueva y Geltrú y Tarrasa.

LOS HOMBRES TIENEN SED, por Anna Swansea.—Editorial Zens.—Madrid.

Cuando se termina la lectura de esta obra todo el que haya luchado por un porvenir mejor que el actual se tiene que sentir empesquecido. Que labor la de aquellos revolucionarios rusos que entregando por completo su vida a los ideales que

LA CASA WERTHEIM
ha instalado en la calle de la Ciudad N.º 7 una bonita Sucursal en maquinas para Coser y Bordar, figurando como encargado de la misma,
ALBERTO TRENCO
VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS
Enseñanza de Bordar Gratuita.—Calados a Maquina Especial.
Accesorios y reparaciones de Maquinas de todas clases
CONFECCION DE MEDIAS Y CALCETINES

EUGENIO BALAGUER
MÉDICO
Tratamiento de las enfermedades crónicas por medio de las Corrientes galvánicas, Farádicas, Wattsville, Electrolisis, Alta frecuencia, Rayos ultravioletas, Masaje etc.
Aplicación de las corrientes de Araya, para la curación de la Epilepsia (mal de San Pau), Corea (mal de San Vito) y otras neurosis
CALLE DE LA CRUERA, 15, Principal.—TORTOSA.

defendían, supieron luchar un día y otro día, sin descanso, por lo que ellos creían el triunfo de la justicia.

El libro **LOS HOMBRES TIENEN SED**, es si se nos permite la expresión, el libro de la ante-revolución. Las luchas, los trabajos, los desvelos de los revolucionarios, desde el principio de siglo hasta el triunfo de la revolución de Octubre.

Su autora Swansea, siguiendo el el diario es la camarada Varinka, muerta a la publicación del libro, nos cuenta la vida de una muchacha rusa que muy joven, siendo estudiante del liceo de Moscú, se entregó a la acción revolucionaria. El misticismo del espíritu ruso, alimentado por una educación eminentemente cristiana, la hizo abrazar con verdadero fanatismo lleno de unción religiosa, el ideal del partido comunista. Tomó parte en la preparación de 1905; se batió con sus compañeros de liceo, contra las tropas imperiales; después vivió años y años en las prisiones políticas y se evadió de Siberia; viajó el Nuevo y el Viejo Mundo hasta que la revolución de 1917 la reintegró a su patria.

LOS HOMBRES TIENEN SED, es el único libro publicado en España donde puede comprenderse la intervención que ha tenido la mujer en el régimen implantado con el Oriente Europeo.

LIBERTAD
DE CONCIENCIA

Nada hay que exalte tanto la consideración social, como el respeto mútuo para las creencias más opuestas.

Esa tolerancia, esa transigencia ese respeto a las cosas íntimas de la conciencia, eleva a quienes las sustentan a la más excelsa categoría de ciudadanos libres y cultos y por extensión, a los pueblos, síntoma o consecuencia de una capacidad superior.

Así existen varios países en los que el Estado, desligado en absoluto de las distintas religiones que puedan profesar los ciudadanos que lo integran, con igualdad de condición para todas ellas, puede afirmarse que todos contribuyen en la medida de sus fuerzas y de su inteligencia a conseguir para su respectivo país al mayor progreso y prosperidad posible. De ahí que en unos países sientan y se interesen profundamente por los grandes problemas que la vida presenta a cada paso, mientras en otros, por esa intolerancia, por esa intransigencia egoísta, propia de fanáticos y desequilibrados para poder conservar el régimen de privilegio de una religión sobre las restantes, todos los problemas quedan supeditados

a aquella y nadie los siente. Y el no sentir los problemas nacionales y humanos es, evidente, síntoma de decrepitud, de vejez, de consumación y muerte.

En nuestro país, por desgracia la iglesia oficial, más papista que el Papa, es en el mundo que llamamos civilizado, la que mayores casos presenta de intolerancia, de intransigencia y de falta de respeto hacia las demás creencias.

No hace muchos días nos horrorizó la noticia que leímos en varios periódicos, comentando un caso bochoroso ocurrido en un pueblo de Asturias que, en otras circunstancias, hubiera merecido una sanción penal.

Un padre, enfermo y desgraciado, imposibilitado para ganar el sustento con que saciar el hambre de los suyos, es encerrado en la cárcel por que, con todos los respetos se presentó en la iglesia a protestar de que se bautizara a una hija suya sin autorización y ante la negativa del padre.

Las damas de estropajosa, esas que se dicen señoras de ésta o de la otra conferencia para practicar la caridad, saben que la desgraciada familia carece de pan; saben que el esposo y padre no puede ganarlo pero no le dan de comer, ni siquiera a sus hijos, si antes no bautiza a su hija. Pero también saben que esa ciudadano ese todo un hombre rechaza esa migaja de pan a un precio tan enorme como es el ven a su conciencia, y ya no insisten más en el hombre enfermo; pero saben que la mujer, más frágil por ser madre, no podrá resistir ese bloqueo que le ponen tan caritativas damas, y a esa pobre madre dirigen sus ataques hasta que la hacen renegar por sus hijos para que no mueran de hambre!

Y entonces lejos de realizar el acto ante la faz del mundo, a la luz del día y en la plenitud solar, actos íntimos que sólo se realizan en estas circunstancias cuando obedecen a un mandato imperativo de nuestra conciencia, hacen que la esposa mienta al esposo, y entren en la iglesia donde la niña ha de recibir el agua bautismal.

La iglesia dice a la mujer cuando contrae matrimonio: «Obedecerás a tu esposo». Pero, luego, las damas catequistas de acuerdo con un ministro de la misma iglesia de todo un representante de Dios, le dice: «¡Engañarás tu esposo!».

Así se practica la libertad de conciencia y el respeto a las cosas íntimas, el respeto a lo más sagrado de nuestro ser, el respeto a nuestros semejantes y la caridad para con el desgraciado.

He aquí la moral clerical, la moral de las damas catequistas o de estropajosa, la cultura de un pueblo.

Saturnino Fustero.
Zaragoza Enero 1930.

IDEARIO RURAL

LA DESCONFIANZA EN LOS POLÍTICOS

Todo aquel situado en contacto directo con la gente de nuestro pueblo, no puede dejar sin observar, su desconfianza respecto a los hombres políticos, tanto en lo que se refiere a su personalidad más o menos destacada, tanto en lo que concierne al ideario político que sustenta. Desconfianza ésta, la mayor parte de las veces irrazonada, y hasta cuando no sucede así, es decir, cuando quiere ser reflexiva, lo es de una manera excesivamente simple y superficial. Sea como sea, esta desconfianza constituye otro de los obstáculos con que tropiezan los políticos españoles y con ellos el progreso cívico del país ya que los unos no pueden contar con la secundación popular, y el otro se resiente forzosamente del olvido de todos. De manera que si no se emplean todos los medios posibles para sustituir el sentimiento desconfiado del pueblo, por otros de seguridad y confianza en sus hombres representativos, los esfuerzos de estos, sinceros o no, se esterilizarán en el suelo infecundo de nuestro campo político.

Es comprensible que el pueblo que razona su desconfianza en los políticos, — razone bien o razone mal—debe tener en cuenta aquellas cosas y aquellos casos que en años anteriores hicieron de la política la mayor farsa nacional. Así por ejemplo, se recuerdan los pasados representantes en las Cortes los cuales, prometían mucho y no cumplían nada, se presentaban hoy con un matiz determinado y mañana habían cambiado de color.

Esta forma insincera y camaleónica, con que procedían aquellos políticos funestos, es natural que el pueblo la quiera tener en cuenta. En ello principalmente, fundamentalmente, la desconfianza que hemos dicho, y habrá que convenir que el pueblo tiene su parte de razón, pero insuficiente, pues si se intenta aplicar como sistema a todo lo que a política se refiere, se trueca en la mayor de las sinrazones.

Se suele citar también a Lerroux y a Blasco Ibañez como hombres encumbrados a espaldas del pueblo y luego traidores al mismo, y ello no es verdad. Lerroux, pobre o rico, no ha adjurado virtualmente, que yo sepa, de sus ideales políticos y el insignie novelista valenciano, sirvió siempre en todos sus estados, tanto cuando dirigía *El Pueblo* y arregaba a la gente en camiseta, como cuando en su residencia de la Costa Azul, tomaba el té con Jaime de Borbón, al mismo proletariado al lado del que se mantuvo constantemente.

Así mismo hay quien ha prestado oído, a ciertos rumores absurdos referentes a la posición económica de Marcelino Domingo suponiéndole enriquecido a costa de unas empresas y unos obreros imaginarios. Claro que en todos estos casos hay procedimientos de mala fé o señales evidentes de ignorancia, ya que no existe nadie medianamente enterado que no sepa en donde radica el centro infame de tales rumores. En cuanto a Marcelino Domingo, solo pueden hacer caso de tan inmundas patrañas, los que nada sepan de la vida de este

hombre, luchador incansable ora dando conferencias ora publicando libros y siempre desde la tribuna y desde la prensa laborando sin tregua al servicio del pueblo español.

Si España fuera un país políticamente experimentado, viejo ya en actividades ciudadanas, la desconfianza de que hablábamos estaba hasta cierto punto justificada, y nuestro caso, es precisamente todo lo contrario.

La mayoría de los españoles, se puede afirmar, que han nacido en estas horas al espectáculo de la vida política. Jóvenes viejos venimos a ser lo que en sport, denominan neófitos. ¿Porque seremos tan desconfiados? La desconfianza junto con el escepticismo pueden venir después, cuando los muchos desengaños frustren todas nuestras esperanzas e ilusiones. Pero no ahora, cuando aun no hemos tenido tiempo de adquirir esperanzas ni acariciar ilusiones. Primero hay que tenerlas. Pero resulta de una lógica aplastante que no lo conseguiremos, sino matamos antes, todo conato de desconfianza en los hombres políticos y sustituirla por un criterio razonado productor de opiniones seguras que alienten y estimulen para escoger nuestros representantes según el dictado de la razón. Mas tarde si acaso, ante un engaño o ante la mentira podemos desconfiar. Pero ahora, no, repetimos. En estas criticas circunstancias debemos hacerlo todo, menos desconfiar. Organizarse, ayudar, secundar. Esto es lo que se impone. De no hacerlo, no culpemos más a los hombres políticos no pretextemos una desconfianza con la que excusar nuestra falta de civilidad y hombría. No gritemos, no hablemos. Aun que los tributos aumenten. Aun que nos impidan hablar en lengua propia. Aun que el caciquismo nos ahogue. A callar todos. No golpeemos tampoco las placas de las calles. A callar, y si hemos de dar golpes, hagámoslo en nuestra cabeza para ver si conseguimos que reblandezca.

ARTURO BLADÉ DESUMBILA.
Benisanet Abril de 1930.

CARTA ABIERTA
RÉPLICA

Un viejo adagio dice que quien calla otorga; y como quiera que esto no deseo que recae para conmigo he aquí la causa de estas líneas.

Con motivo de mi anterior artículo «Herencias indeseables» publicado en estas mismas acogedoras columnas, he recibido una carta que dice así:

De la misma manera que reconozco que su artículo dice verdades muy grandes, discrepo de su pensar en lo referente a que una cartera de Hacienda, pueda ser desempeñada por un hombre perteneciente al mundo de las finanzas. Su talento será indiscutible; pero ministro y otras cosas, mian.

Firmado L. S.

Muy bien, travieso minino. Pero le diré a usted, ya que lo ignora, a pesar de que pertenece al mundo gatuno, que, según el decir de la gente, para que un gato no pueda cazar ratones bastasometerle a una simple operación, como es la de cortarles sus felinos bigotes. Basta con que se le recorten un

poco, a lo Charlot por ejemplo, para que dé los más excelentes resultados. Y algo de esto hay en el asunto que ha intrigado a mi comunicante, como vera al final.

Pero antes permítame que le diga que hay articulistas que hacen gran acopio de gravedad para transmitir, por medio de la estilografía, a las cuartillas, y aun cuando en algunas ocasiones se apartan, involuntariamente, de la realidad, su gravedad les libra de ciertas acometidas.

Otros, por lo contrario, no se libran de alguna que otra por el mero hecho de que su estilo es irónico.

Y, aunque mi escuela es irónica (no lo puedo remediar) en honor a la verdad, debo decir que cuando escribo algún artículo si su tema lo requiere, me documento antes cuanto más mejor, a fin de no tener que ponerme en entredicho. Esto por una parte, por otra en este semanario no respaldado más que la verdad y no admitiré, en el seno de sus columnas, artículos huecos o que se apartasen de la misma.

Y para que de ello se convenza don L. S. sepa que en fecha 24 de Diciembre de 1928, apareció en la Gaceta un R. D. cuya parte dispositiva decía así:

«Los ministros, durante su mandato y cinco años después de haber cesado en él, no pueden formar parte del Consejo de Administración de Bancos, Compañías civiles, industriales o mercantiles de cualquier clase, ni desempeñar cargos directivos ni administrativos en las mismas».

Ahora bien, como quiera que ese R. D. continúa vigente, mientras no venga una derogación, los gatitos continuarán sin bigotes y, por ende, sin poder cazar ratones.

Y como que empecé con un adagio, terminaré con otro: «Hay quien va a por lana y sale traquilado».

JUAN ESTEBAN.
La Genia.

FOOT-BALL

C. D. CATALONIA 1
DERTUSA F. C. 2

Celebrose el pasado domingo día 20 en el campo del C. D. Catalonia del arrabal del Jesús un partido amistoso entre los primeros equipos arriba indicados.

Resultó un partido muy competido e igualado con un primer tiempo favorable al Dertusa que acabó 1 a 0 a su favor y con tres corners sacados sobre la portería del Catalonia, haciendo el tanto Serra I de un fuerte ebut que se le escapó al portero de entre las manos. Se anuló justamente un goal al Dertusa por haberse conseguido estando su autor en offside.

La segunda parte fué de mayor dominio del Catalonia si bien la delantera dertusana hizo frecuentes avances a la portería contraria y en una de ellas Serra II marcó de una rassa el segundo goal para su equipo. Este tanto enardeció aún más a los del Jesús y a los pocos minutos marcaban el goal del honor y ya hasta el final se desarrolló el partido frente a los dominios de Aguilera no variando el resultado por la buena actuación de éste bien secundada a ratos por los defensas. En esta parte se tiraron dos corners contra el Dertusa que fueron bien despejados.

En resumen un buen partido que merecían haber empatado los bravos muchachos del Catalonia que hicieron el mejor partido que les hemos visto hasta la fecha, sobresaliendo de todos ellos la gran actuación de su medio centro Ribes que fué el mejor hombre sobre el terreno.

El Dertusa no dió de sí cuanto de él se esperaba después de su anterior brillante exhibición en el campo del C. D. Roquetense. La falta de concentración de su delantero centro por ser la primera vez que actuaba, en el eje del ataque, unida a la forrosa deficiente actuación de su medio centro por resentirse de una lesión tenida a los comienzos del partido, creemos fueron la causa de su mediana actuación de conjunto.

Arbitró en la primera parte el Sr. Ollé que lo hizo con más buena voluntad que acierto. En la segunda fué el Sr. Neff quien dirigió el encuentro demostrando su gran conocimiento del juego.

El equipo vencedor estaba integrado por: Aguilera—Ventura, Royo—Canalda, Curto Borrás—Serra II, Serra I, Plá (M) Mauri y Cano.

En definitiva un acto deportivo por demás que dejó satisfechos a cuantos lo presenciaron y que por cierto estaba el campo hasta los topes probándonos ello que cada día es mayor la afición y de lo cual nos congratulamos como deportistas de verdad. Hay que hacer resaltar la actitud del noble público de Jesús que al finalizar el partido aplaudió con frenesí al equipo vencedor. Así se hace deporte.

Kik.
En Aldea

C. D. ALDEANO, 2
DERTUSA F. C. (Reserva), 4

El pasado domingo se celebró en nuestra vecina arrabal de la Aldea un magnífico encuentro futbolístico entre el primer equipo titular y once reserva del club Dertusa F. C. de esta localidad en el que salieron vencedores éstos últimos por 4 a 2 goles.

El desarrollo de este partido fué verdaderamente movido e interesante hasta su fin, teniendo fases de buen futbol por parte de los tortosinos que en el segundo tiempo jugaron a placer debido a la gran penetración de su línea de ataque que hizo maravillas de buen futbol.

En el primer tiempo el dominio fué alterno aunque se hizo inclinar algo más a favor de los Aldeanos, pero los tortosinos más codiciosos y oportunos lograron anotarse 3 goles por 2 los contrarios.

En la segunda parte el dominio fué completo de los dertosenses marcando otro tanto que les afianzó la victoria.

Los vencedores fueron: Jordi López, Andreu Subirats, Lores, Gendre, Plá, Antó, Voltes, Aguilera I y Sech.

OF.

Mañana se trasladará a la vecina ciudad de Uldecona el primer equipo completo del Dertusa F. C. para contender en partido amistoso con el de igual categoría del Centre de Esports de aquella localidad, partido que se suspendió el pasado domingo día 13 por causa del mal tiempo. Desearnos a nuestros equipos mucho acierto y que traigan para Tortosa la ansiada victoria.

LA EQUITATIVA

FUNDACIÓN ROSILLO

Seguros sobre la vida

Seguros contra incendios

Seguros contra accidentes y responsabilidad civil

Seguros de Vida en vigor:
241.364.474 Pts

Total de Seguros emitidos desde su fundación:
451.731.427 Pts

CIFRAS DEL ÚLTIMO BALANZO

Activo	72.774.510 ptas.
Excedente del año	1.235.042
Reservas técnicas	47.948.278
Fondos de beneficio a los asegurados	5.721.564
Primas del ejercicio	11.677.118

DISTRIBUCIÓN DEL BENEFICIO

Para los asegurados	1.720.000 ptas.
Para los accionistas	278.125
Para los consejeros	9.275
Pasado a cuenta nueva	27.824

EL 89 POR 100 DE LOS BENEFICIOS HAN SIDO PARA LOS ASEGURADOS

CONSULTAS Y FOLLETOS GRATIS

AGENTE GENERAL PARA LOS DISTRITOS DE TORTOSA, GANDESA y FALSET

JUAN DOMINGO
FERRERIA - TORTOSA
ALMACENES DE ABONOS
Primeras materias garantizadas.

GAS DE TORTOSA

ALUMBRADO • CALEFACCIÓN • USO DOMÉSTICO

Instalaciones gratuitas P. P.
Higiene en el hogar
Economía de tiempo
Probarlo es adoptarlo
No dejar de consumirlo
2.000 abonados lo usan

INFORMES Y PRESUPUESTOS GRATUITOS Y A DOMICILIO

FABRICA DE LICORES, ANISADOS Y JARABES
Ismael Homedes
TORTOSA
ANIS LULÚ-RHUM ZULÚ

NO TOSA USTED MAS
Las pastillas KIAM le calmarán la TOS por fuerte que sea. — Tres reales caja.

FOTOGRAFIA ANDREU
SE RETRAYA CON LUZ NATURAL Y ELÉCTRICA
Den Carbó 8.
TORTOSA

URALITA S. A.
MARCA DE CALIDAD
Plaza Ramón López, 15
BARCELONA
Chapa canalata para cubiertas de tivas. Tubería Ligera y de Presión. Depósitos para Líquidos.
Agencia en Tortosa S. PLAS, 26